

真的能弄到防伪标仿成“西湖龙井”吗？ 本报暗访杭州多家茶叶商铺，都说坚决不可以 直到走进第四家茶行 老板娘才拿出一个信封……

本报暗访小分队

西湖龙井明前茶，是很多茶客的心头好。

3月底4月初，正是销售、品尝明前茶的好时节。近日，有传闻“有商家卖的不是正宗西湖龙井，却贴上了西湖龙井茶的防伪标签。”

3月27日，读者山山（为保护当事人，化名）去杭州龙坞茶镇买茶叶，在路边遇到卖茶叶的茶农。

“他们说如果想买便宜点的茶叶，又想送朋友有面子，可以买贴牌茶，就是50元可以买一个正宗的西湖龙井防伪标，然后贴到其他便宜一些的龙井茶上。”

“山山”也走了龙坞茶镇几家店，“有店家说70元一张，不过大部分都说不能卖”。“山山”觉得，倒卖防伪标这件事不可取，会伤害西湖龙井这块牌子。

3月27日、28日两天，本报暗访小分队分别来到龙坞茶镇和杭州解放路副食品茶叶市场进行了暗访。



龙坞茶镇

多数商家表示坚决不干这事
但也有例外

龙坞茶叶交易中心位于龙坞茶镇C位。得知我们要买茶叶，南门口一名保安带我们到了距离交易中心最近的一家茶行。

这家店铺规模蛮大。

“想买什么价位的茶叶？”老板很热情，他首推1600元/斤的西湖龙井茶。

“现在都是明前茶，你可以先闻闻，味道很香的。也有便宜的，不太懂茶的人，500块的龙井也是好的。”

老板娘则说，去年早，对今年的茶叶产量有影响：“现在的茶叶采摘都不多的，大家都在抢，价格也比往年贵，单价上涨了15%左右。”

这家店铺的茶叶品牌是狮象牌。老板娘很骄傲地拿出了“西湖龙井地理标志证明商标标准用证书”。“有这个证书，外面的招牌上才能写‘西湖龙井’这四个字，没有授权是不能写的。这（指西湖龙井）已经是杭州的金字招牌了。”

店里有西湖龙井，也有普通龙井，“不是西湖龙井，我不能给你贴‘西湖龙井’的标的。”

另外一家茶行，规模不大，老板娘同样热情。店里所有茶叶都贴有“明前茶”的标识，“这是自己印的，做个记号，不是行业标。”

正规的“西湖龙井”防伪标识，老板娘说“不能乱贴”。“西湖龙井是我们的金字招牌，要保牢的。如果贴上去，人家扫码查验发现产地不对，会被举报的。”她说，前些年茶镇有个商家，“卖的是西湖龙井，装的是其他龙井，被查了，罚了几十万，还坐了一年牢。”

出了这家店，有处茶行正在现场炒制茶叶。老板娘在店外挑拣茶芽。她拿出三种产地的茶叶科普，1300元一斤的西湖龙井，900元一斤的富阳龙井和700元一斤的遂昌龙井。“不懂茶的人，很难从样子上分辨，有些甚至在口感上也相差不大。所以……”她放低了音量：“有些人就会把西湖龙井和其他龙井按照一定比例掺起来卖，赚中间的差价。”

但她说：“我们不会冒险干这事，因为有店面，要做口碑，不能砸自己招牌。但是，现在很多网络平台上，价格很低，货就不咋样了，上当一次也不会有第二回生

意了。”

对于贴标，她的态度同样坚决。“如果你们买西湖龙井，我肯定给你贴正宗的防伪标。但买的不是西湖龙井，我不贴的，出再高的价格也不贴的。”

当天我们走进的第四家茶行，事情就变了。这家店的规模相比其他店小了不少，但人气挺高。老板娘很忙，她拿出几种西湖龙井，让我们挑选，价格都在每斤千元以上，“这种正宗的，放在西湖边茶楼茶馆，泡一杯茶怎么也要一两百元。”

如果想要价格更便宜些，老板娘推荐每斤750元的富阳龙井。“富阳产地的，也很好的。”看我们还在犹豫，老板娘说：“那你们买西湖龙井吧，我给你们贴‘西湖龙井’防伪标，差不了多少钱。”然后又问：“你们要多少？”后来很小声地说了一句：“也不是不能贴。”

我们要了一斤富阳龙井，分两个包装。老板娘用“西湖龙井”的包装纸给我们简装了一下。她走到办公桌后，从抽屉里拿出一个信封，快速地拿出了一张小纸条。

她走过来，示意我们不要声张，展开左手，里面有两张2023年西湖龙井的防伪标：“有些人买茶叶不用我贴标，标就省下来了，给你了。”



老板娘给750元/斤的富阳龙井贴了西湖龙井标

解

“我们有多少西湖龙井
才有多少防伪标”

3月28日上午，我们又来到位于佑圣观路的杭州解放路副食品茶叶市场。

走进靠近入口处的第一家茶叶铺，记者询问是否有今年的西湖龙井。

老板介绍说，普通的龙井，比如产地富阳、钱塘的，价格只有西湖龙井的1/3，性价比高，香味也很浓。随即他拿出一包用黄色塑料袋包装的西湖龙井，售价2300元一斤，“这是核心产区的，价格高但是确实好喝。”

我们问老板，听说买其他产区的龙井可以贴上西湖龙井的防伪标，他直接表态：“我们有多少西湖龙井，才有多少防伪标，这样的事情我们做不来的。”

第二家商铺的店长称自己已从业近10年，对于普通茶叶贴“西湖龙井”标的事情深恶痛绝，“做生意讲诚信，是什么茶叶就卖什么茶叶。不然对茶农，对我们自己，包括对消费者都是伤害。”

这家店里最便宜的西湖龙井1000元一斤，贵一些的3000元一斤。

第三家商铺，店老板表示以前听说有人卖过防伪标，“以前一个标可能卖几十元，后面被查到罚了很多钱，我反正从来没做过这种事情。你即使要买很多、给我很高的价钱，我也不卖，不值当的。”

西

多部门将开展专项联合执法
欢迎社会监督

今年2月15日，杭州市出台了《西湖龙井茶防伪溯源专用标识管理办法》，西湖龙井茶产地证明标识变更为西湖龙井茶防伪溯源专用标识，即西湖龙井专用标识。

西湖龙井茶防伪溯源专用标识，相当于西湖龙井茶的一张“身份证”，上面包含了使用主体、年份、规格、编号、防伪信息等内容。证明商标的标识和包装将进行统一管理，从设计到制作、发放，统一由杭州市西湖区龙井茶产业协会管理，其数量是根据面积定产量，实行总量控制。通过这一标识，应用现代信息技术，可以实现西湖龙井茶鲜叶来源地的追溯管理。

贴防伪标的事件经潮新闻报道后，杭州西湖区高度重视，并于昨天傍晚回应称：西湖区农业农村局将联合市场监管、公安等部门，以明察暗访相结合的方式，开展专项联合执法行动，同时，发挥社会监督的作用，严厉打击买卖茶标的违法行为，保护西湖龙井茶品牌。